
čevali kodri zlati; bil je to obraz Helenke, to 
varšice njega otročjih let, sedaj pa neveste, s 
katero bi se združil po končanih bojih za dom 
in vero. 

Vladislav ni mogel zaspat i : v njega glavi 
podila se je misel za mislijo. Videl je nesrečno 
svojo domovino, razcepljeno in teptano od tuj
cev ; ko je pa uzrl krutega zmaja — domačo 
neslogo, porosilo se mu je oko silne žalosti. 
Duh njegov je letel k onim nesrečnim rojakom, 
ki v slepi svoji strasti sikajo strup na najboljše 
rodne brate. Videl je, kako ti zaslepljenci de
lajo rakev mili domovini, ki že itak bolestno 
stoka pod težko tujčevo peto. Vendar proč z 
obupom! Lotit i se je 'treba moškega dela in 
domovina bode očiščena nemčurskega kokolja 
in gadnih zlobnikov domačih. 

Sanjajoč tako o usodi rojstvene zemlje, 
začel je polagoma spati. Med tem je silen veter 
pripodil oblake delne iu nevihto na to speče 
taborišče. Vladislava vzbudil je dež. Prenesel 
je torej posteljo svojo v cerkev, kjer se mu je 
zdelo varnejše. 

Notrina cerkev bila je otožna in vlažna. 
Blisk je vsak hip osvetljeval oskrunjeni Ivristov 
altar. Dasi je bil srčen mladi vojak,« vender 
se ga je polastil nek nenavaden strah, kate
rega ni mogel udušiti. Dogaja se to pogostem 
najpogumnejšemu človeku, kadar je sam na ta
kem mestu. Vender je srčno šel k nagrobnemu 

"kamenu, na katerega je hotel svojo glavo polo
žiti za ostalo uoč. Svod cerkveni je odmeval 
od njegovih korakov in žvenketa ostrog. Do
zdevalo se mu je, da sliši razločno uro biti. 
Obstal je in naštel dvanajst. . . 

Objela ga je" smrtna groza, ker se je spom
nil, da je videl po dnevi stolpno uro brez ka
zalcev in popolnoma razdejano. 

Ko je se preudarjal, odkod da utegnejo 
prihajati taki zvoki, odpro se naglo in škripa
joč vrata od zakristije; bila so jedina, katerih 
sovražnik ni sežgal. Izmed vrat pa pride du
hovnik, siv kakor golob, v plašču žalnem, stopi 
počasi in na lahko k velikemu altarju. 

Postavivši kelih pred podobo Kristovo, 
obrne se v to stran kjer je stal častnik. Zdelo 
se je, da ga s pogledom prosečim in »krotkim 
vabi, naj pristopi bližje. Vladislav je šel, po
rinjen od skrivnostne sile, držeč z roko za sab
ljo, in pokleknil na stopnicah altarskih. Med 
tem je razločno slišal duhovnika mašujočega z 
važnim glasom za pokojnike. Tu se je spomnil 
časov dijaških, ko je mnogokrat stregel pri 
maši; vzbudila se je pobožnost mladostna in 
začel je odgovarjati, kakor se je naučil za 
otročjih svojih let Po končani maši se je obr
nil duhovnik k častniku in tako izpregovoril: 

„Hvala t i , mladenič blagi! Pobožna usluga, 
katero si mi storil pri tem altarju, otela me 
je hudih muk čistilnih. Sto let je že minolo, 

Smrtna ura. 
Iz poljščine za Slovence priredil J. S a t t l e r . 

(Dalj«.) 
Brzo so tekle ure. Vladislav je mislil na 

dom. Pozdravili sta ga naj prvo dve dragi ob
ličji očeta in matere; ali hitro sta se umak
nili devici angeljske nedolžnosti, očesa modrega, 
kakor potočnica, čela jasnega, katero so obsen

Za poduk in kratek čas. 



odkar se slednjo noč pokorim, ker sem grešil 
zoper pravila našega reda; sto let sem čakal, 
da bi mi stregel pri maši živ človek; dvanaj
sta ura bila je slednjo noč skozi sto let, ali 
nihče izmed živih se ni našel; tebe mi je po
slalo nebo. Moleč z menoj pri altarju milosirč
nega Boga pomogel si, da je moj angelj varuh 
razsekal vezi, katere niso dopuščale trpeči duši 
vznesti se do prebivališča večne svetlosti. Po
božno dejanje tvoje ne ostane brez plačila. 
Vprašaj me, ali samo jedno reč; na več odgo
voriti ne morem; vprašaj me in razodeni ka
terokoli željo". 

Vladislav je bil v zadregi; ni vedel, kaj 
bi vprašal, da bi pravo pogodil; toliko vpra
šanj se mu je vrivalo v dušo. Naposled pa si 
vendar izmisli, toda nekaj sila neprikladnega. 
(Jlovek si vedno želi kaj izvedeti o bodočnosti, 
a vendar bi bil stokrat srečnejši, ko bi tega 
nikdar ne vedel; ravno tako tudi Vladislav. 
Ne vedoč, kaj bi si izbral, — koliko je pač 
imel vzvišenejših ugank! — vprašal j e : „Ča
stiti oče, povedite mi, kedaj bom umrl ?" 

„Dragi sin!" odvrnil je duhovnik z gla
som mehkim in žalostnim; „čemu me to vpra
šaš? AU nič ne pomaga; izpolniti moram tvojo 
željo ; poslušaj torej. Danes čez t r i leta o prvih 
žarkih vzhajajočega solnca boš umrl". 

Po teh besedah se je starec raztopil, ka
kor megla ne pustivši za seboj niti sledu. 

Vladislav je pobegnil iz cerkve s srcem' 
polnim britke otožnosti in temnega obupa; kajti 
od sedaj bi se končale vse zlate nadeje in do
mišljave mladostne; odslej bode najslajše ve
selje otrovala misel na bližnji konec. Kaj more 
človek v tako kra tk i dobi koristiti domovini? 

S tovariši svojimi je odrinil na polje vojno. 
V gostih in krvavih bitkah je kazal slep po
gum; povsod je prodiral prvi ; po cele vrste so 
padale od strelov kartečinih; le njega nobena 
krogla niti oprasnila ni. Duša mladeničeva je 
zaničevala življenje, čegar mejo je videl pred 
seboj, kateri pa se ni mogel niti približati, niti 
se oddaljiti od nje. 

Nesrečni konec narodnega boja privel je 
mir in red v domovino; mir, ker je peščica ju
nakov zdrobila meče in šla svojo stvar branit 
pred prestol Božji; red, ker so le izpod gomil 
in s pogorišč odmevali vzdihi m r l i č e v . . . . 

(Dalje prih ) 
Smešnica 51. Rejcev Janez je brcnil so

sedovo dekle v blato; v tem hipu pa zasliši že 
tudi soseda: „No, čakaj me, čakaj!" — „Nisem, 
Čakaj jaz nisem", odr,eže se mu Janez naglo, pa jo 
ukrene doli po klanci, kar so mu noge dale. 


